

1957年10月1日创刊

致力打造产城人深度融合“莞城样板”

羊城晚报讯 记者李洪宝、通讯员莞宣报道：近日，莞城街道召开高质量发展大会，动员激励全街道干部群众在新的一年锚定高质量发展目标，加快推动莞城高质量发展，让老城实现新突破，勃发新气象。

莞城街道党工委书记陈钊表示，莞城街道要牢牢把握高质量发展的要求，加快构建新发展格局，围绕“空间拓展、品质提升、产业支撑、文化赋能”的发展思路，聚焦科技创新和先进制造，统筹经济社会发展各项工作，加快推动莞城高质量发展，致力打造产城人深度融合的“莞城样板”。

陈钊强调，空间拓展，就是要坚持以规划为龙头，以城市更新为重要抓手，加大土地统筹力度，盘活存量土地资源，拓展优化发展空间。品质提升，就是要坚持将追求“品质”作为发展方向，大力推进城市基础设施建设，提升城市品质内涵，塑造城市新形象、新面貌。产业支撑，就是要以扶持实体经济为抓手，推动制造业转型升级，大力发展生产性服务业，着力激发商贸业活力，加快构建现代产业体系。文化赋能，就是要聚焦历史

文化资源，将文化软实力转化为经济社会发展的硬实力，全面提升城市综合竞争力。莞城街道经济发展局局长陈裕明表示，2023年，莞城街道经济发展局将聚焦经济高质量发展和大招商，积极对接战略新兴产业。将通过打造商贸亮点，营造商业氛围，继续服务好企业，进一步优化营商环境。持续推进腾笼换鸟和“工改工”，为工业拓空间。构建“大招商”格局，推动各产业高质量发展，力争完成莞城GDP增长5%以上的目标。

深读东莞

2023年2月
(癸卯年二月初二)

21 星期二 | A9

2022年东莞市村组两级总资产2508.9亿元，纯收入232.2亿元

村集体总资产和纯收入“双增收”

羊城晚报讯 记者秦小辉报道：20日，记者从东莞市农业农村局获悉，2022年，东莞市集体经济展现出强大韧性和活力，圆满完成年初制定的总资产和纯收入增长目标。数据显示，2022年，东莞市村组两级总资产2508.9亿元，突破2500亿元大关，比上年增长8.8%；纯收入232.2亿元，增长8.1%。

自1956年东莞农村集体经济组建以来，东莞凭借特殊的区位优势、行政架构以及产业结构，坚持走集体发展的道路，由

集体统筹使用土地，通过建造厂房出租、兴办乡镇企业、拓展投资理财渠道等多种方式，完成了集体经济由农业合作化到农村工业化再到农村城镇化的“三步走”，实现村组集体经济的稳步提升。

最新数据显示，2022年，东莞市村组两级总资产2508.9亿元，突破2500亿元大关，比上年增长8.8%，超出年初目标增幅0.8个百分点。其中，盈利性资产稳步增长，生产用固定资产达939.3亿元，增长4.0%；可变现资

产明显增加，流动资产达1120.8亿元，增长7.0%。在资产不断攀升、优化的同时，集体负债始终保持低量，村组两级平均资产负债率仅16.2%，下降0.6个百分点。

在资产持续优化的同时，东莞市村组两级集体经济组织的收入也在稳步增长。数据显示，2022年，全市村组两级集体经济组织实现经营总收入297.5亿元，比上年增长5.2%，比全市GDP增速高4.6个百分点；纯收入232.2亿元，增长8.1%，超出年

初目标增幅0.1个百分点。集体资产交易平台持续活跃，成交近2万宗，增长18%，其中大部分为物业出租交易，成交额303.6亿元，增长9.9%，总体溢价率5.5%，为村组增加直接经济效益15.9亿元。

2022年，东莞将集体经济作为全面推进乡村振兴的重要抓手，不断盘活集体资源资产，使村集体经济生长与村民增收齐头并进，村民获得感不断增强。村民全年从集体获得收益共217.0亿元，人均17895元，占全市农村居民人均可支配收入45136元的39.6%。其中，股东分红105.2亿元，人均8677元，增长11.1%，连续五年保持两位数增长。

东莞市农资办表示，接下来将积极落实关于发展新型农村集体经济的要求，将集体经济与东莞市“科技创新+先进制造”城市特色建设紧密结合，大力盘活集体资产，推动高质量发展，奋力开拓发展空间，力争到2025年全市村组两级经营纯收入超260亿元，股东人均分红破万元。

主动融入全市“大招商”格局
市文广旅体局赴深圳开展文化招商

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员刘燕报道：近日，东莞市文化广电旅游体育局局长司琪率队赴深圳市，围绕“数字文化”产业方向开展文化招商工作，铆足干劲抓项目，快马加鞭促招商，主动融入全市“大招商”工作格局。

当天，司琪等人先后到深圳华强方特文化科技集团股份有限公司、深圳丝路视觉科技股份有限公司、深圳市艾比森光电股份有限公司、深圳市艾比森光电股份有限公司等4家行业龙头企业拜访考察，详细了解企业的生产经营、科研成果、市场布局、投资意向、产业发展趋势等情况，同时，全方位推介了东莞在区位交通、产业布局、配套能力、招商政策等方面的优势，充分展示东莞引进招商项目、支持企业发展

的诚意和决心。

司琪表示，抓招商就是抓发展，谋项目就是谋未来。要加快“走出去”，积极“请进来”，才能力争更多优质项目在东莞落地生根。

据介绍，今年东莞市将大力开展文旅体招商工作，接下来计划赴香港、澳门、北京、上海等先进地区继续大力开展文旅体招商工作，瞄准产业转型升级主攻方向，重点招引创意设计、数字文化、综合文旅、现代体育等项目，加快培育高质量发展新动能，为文化强市建设提供重要支撑。

记者了解到，这也意味着在包括东莞在内的粤港澳大湾区城市工作的6类内地人才可以申请办理往来港澳人才签注，6类人才包括：杰出人才，即对湾区建设发展作出重大突出贡献或者湾区急需的顶尖人才；科研人才，即湾区科研机构副高级以上职称人员；文教人才，即湾区高等院校副高级以上职称人员；卫健人才，即湾区副高级职称以上卫生健康专业技术人才及卫生研究人才；法律人才，即参与在香港、澳门法律仲裁程序的内地仲裁员，处理内地与香港、内地与澳门投资争端的内地调解员等；其他人才，即由湾区人才、科技主管部门认定的高层次管理和专业技术人员。

东莞首张“往来港澳人才签注”签发

签注持有人可在签注有效期内多次往来港澳地区



东莞开展人才签注政策宣讲会暨上门服务活动

东莞市公安局出入境管理支队供图

平台查询。

经公安机关出入境管理机构依法审批，杰出人才可以获发有效期5年的人才签注，科研、文教、卫健人才可以获发有效期3年的人才签注，法律、其他类人才可以获发有效期1年的人才签注。人才签注持有人可以在签注有效期内多次往来港澳地区，每次在港澳停留不超过30天。

为推动落实国家出入境管理局在粤港澳大湾区内地城市试点实施往来港澳人才签注政策，促进东莞优才服务提质增效，2月20日，东莞市委人才办联合东莞市公安邀请在莞企业、科研机构、高校等人才代表，在松山湖市民服务中心举行了“东莞人才签注政策宣讲会暨上门服务活动”。

记者了解到，活动当天

东莞即成功签发了首张人才签注，大大提高了粤港澳大湾区人才从事科研学术交流活动的便利性。

东莞市公安出入境管理支队还“点对点”为8家在莞企业、机构提供“送新政上门”服务，向企业、机构宣传解读人才签注新政，并通过组织上门服务专场活动，让人才真真切切地感受到东莞市委、市政府对人才的支持与关怀，获得企业的一致好评。

据介绍，此次人才签注政策宣讲会暨上门服务活动为深化东莞与港澳交流合作打下良好开局，将有力促进东莞与港澳地区人才、技术等要素便捷高效有序流动，更好满足东莞与港澳地区人才之间交流交往的新需求新期待，为东莞和港澳经济社会发展注入新活力新动能。

掀起“科技招商”新浪潮

滨海湾赴香港开展科技合作交流

羊城晚报讯 记者王默报道：2月20日记者从滨海湾新区获悉，近日，市科技局与滨海湾新区联合一批科技企业，组团赴香港高等院校、科技企业、产业园区、科研机构等开展科技合作交流活动。其间，滨海湾积极推介科技环境、政策优势和投资机遇，洽谈科技创新合作项目，强化产学研创新协同，深化与香港科创界合作，进一步打开滨海湾“科技招商”发展空间。

对接高等院校，推动源头创新。滨海湾考察团积极对接香港源头创新力量，前往香港应用科技大学、香港理工大学、香港科技大学实地考察集成电路、生物医药等实验室，介绍滨海湾的产业科技发展环境，重点推介大湾区大学、大学科技园、滨海湾青创城、国际开放创新社区等科创载体，

推动与高等院校、科研院所的合作对接。

对接产业园区，推动共同孵化。活动中，滨海湾考察团还走进香港科学园，参加香港科学园IDM2电子开发加速计划(东莞专项)毕业典礼活动，实地了解香港科学园产业孵化环境、生物医药实验室等公共服务平台，与科学园运营方就园区运营、项目孵化、科创合作等进行交流。

考察期间，滨海湾新区党工委副书记、管委会主任孙海波表示，滨海湾新区是大湾区特色合作平台，区位交通优势明显，科技产业基础较好。新的一年，滨海湾将发挥好产业化优势，积极对接香港的科创资源，推动政校企产学研合作，构建“科研在香港、转化在滨海湾”对港产业科技合作新模式，推动更多科技项目在滨海湾转化落地。

经典动画主题曲轮番上演

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员利民报道：2月19日晚，2022年东莞市青年艺术家圆梦行动“童年穿梭机”——AU人声乐团漫漫专场音乐会将在东莞市文化馆星剧场举行。本次音乐会由东莞市文化馆主办，广东省流行音乐协会流行与即兴钢琴(东莞)委员会、东莞市原予音乐工作室协办，并得到星海音乐学院支持。

音乐会当晚，《好想大声说爱你》《蓝精灵》等在20世纪80年代至90年代流行的经典动画主题曲轮番上演，由AU人声乐团带来的“阿卡贝拉”表演方式让现场观众大开眼界。“阿卡贝拉”是一种无伴奏的音乐形式，

指那些不需要乐器伴奏，仅使用人声演唱的和声音乐作品等。古典形式和流行风潮的结合是现代“阿卡贝拉”的最大特点，更重要的是如今的它已成为当下的年轻人“唱在一起”的新生活方式。

AU人声乐团的团长何创业在大学时期就接触到了“阿卡贝拉”，毕业之后回到东莞，他希望在工作之余有一个创作的团队，于是找到了同样是音乐创作人的成伟龙，成立了AU人声乐团。“阿卡贝拉是我们一直以来的坚持和热爱，去年入选东莞市青年艺术家圆梦行动后，因为疫情迟迟未能上演，终于在2023年春暖花开之际举办这次音乐会，这让我和团友们都备感兴奋。”

本场音乐会还邀请了室内乐团、爱乐之城组合，来自星海音乐学院、武汉音乐学院等知名音乐院校的在莞青年管弦乐手、钢琴艺术家和歌唱家联袂出演，结合LED背景动画给观众带来一场人声、管弦乐的视听盛宴，带领观众重拾童年那段纯真、纯粹而又美好的回忆。

据悉，东莞市青年艺术家圆梦行动是东莞市文化馆重点打造的品牌项目，旨在通过发挥东莞市文化馆平台资源优势，扶持挖掘一批具有优秀艺术才能的青年艺术人才，扶持创作一批具有影响力和地方特色的公益文化精品和项目。目前已成功举办五届，影响更多年轻人爱上艺术、投身艺术。

东莞AU人声乐团动漫专场音乐会举行



经典动画主题曲轮番上演
东莞市文化馆供图

凤岗“三限房”项目首批房源预计年内上市



羊城晚报讯 记者秦小辉摄影报道：东莞市是全国首批共有产权住房试点城市，凤岗镇是全市五个试点镇街之一。记者从东实集团凤岗“三限房”项目部了解到，目前项目建设进展顺利，预计首批房源将在年内投入市场销售，进一步加大住房保障力度，为人才落户凤岗、扎根凤岗带来实惠。

今年凤岗镇政府工作报告提出，要做好“人才强镇”文章，研究完善人才安居房管理办法，加快存量配建安居房推出市场，推进东实旗晖花园三限房项目开盘销售。2月14日，记者从凤岗“三限房”项目建设现场看到，施工现场一派繁忙景象，目前已3栋楼房封顶，正在进行室内外装饰施工，预计将在年内销售。

据悉，旗晖花园“三限房”位于凤岗镇塘沥村(金凤凰小学对面)，规划建设6栋高层住宅996套，户型均为70-80平方米，同时

助力新时代东莞文学繁荣发展
“三正杯”桥头小小说精品奖揭晓

羊城晚报讯 记者王默报道：近日，“三正杯”桥头小小说精品奖颁奖暨《暖色成霞——桥头小小说精品选》《荷风文丛》新书分享交流活动在桥头三正半山酒店举行。

颁奖仪式上，出席活动的领导为获奖的作家莫树材、詹文格、刘帆、谢松良、刘庆华、赖海石、张俏明、冯巧、姜帆、诸葛斌、刘韶雅、罗豹等12位桥头作家颁发了获奖证书和奖金。作为感谢，组委会特别向三正赠送了文学作品和鸣谢牌匾。

据悉，本次“三正杯”桥头小小说精品奖评奖活动，是由桥头镇文学艺术联合会指导，东莞市作家协会桥头分会主办，桥头三正半山酒店冠名。为系统总结和记录桥头小小说十五年来的优秀创作成果，桥头作家协会和小小说创作基地在莫树材、刘帆的积极推动和精心编辑下，2022年举办了“三正

杯”桥头小小说精品奖评选活动，并结集出版了《暖色成霞——桥头小小说精品选》一书。

中国作家协会小说选刊杂志社副主编顾建平，小小说文体倡导者、河南省小小说学会会长、著名评论家杨晓敏，中国作家协会作家文摘报总编辑助理季冉，江西百花洲文艺出版社副总编、《微型小说选刊》主编张锐，河南省文艺评论家协会副主席、《小小说选刊》《百花洲》主编秦涌，广东省小小说学会会长、一级作家申平，东莞市文联文艺创作部主任、市作协党支部书记、主席胡磊，广东省小小说学会常务副会长雪弟，东莞市作协副主席、桥头三正半山酒店冠名。为系统总结和记录桥头小小说十五年来的优秀创作成果，桥头作家协会和小小说创作基地在莫树材、刘帆的积极推动和精心编辑下，2022年举办了“三正

石龙“上岗”一批“宠物便便屋”

为“铲屎官”户外遛宠物提供便利

羊城晚报讯 记者王雷报道：随着生活水平的不断提升，养宠人群不断扩大。行走在碧道上、公园里，不时能看到居民遛狗散步、休闲放松的画面。而“爱宠有三急”的情况时有发生，如果狗主出门忘记带清洁用品怎么办？近日，石龙镇东江南支流右岸碧道内安置了一批名为“宠物便便屋”的醒目“黄色小屋”，遇上“爱宠有三急”的情况能马上派上用场。

记者在现场看到，“宠物便便屋”的“房间”内放有“宠物拾便纸”，下面放置“宠物拾便袋”供养宠人群免费使用，为处置宠物排泄物提供便利。此外，“宠物便便屋”还写有“做一个负责的宠物主人”“请牵狗绳遛狗”“文明养犬从我做起”等温馨提示，号召大家文明养犬、注意卫生，既醒目又

美观，成为碧道内一道新的文明风景线。

据了解，本次安装的“宠物便便屋”沿石龙东江南支流右岸碧道分布，共有5处。相关工作人员表示，今后会定期对“宠物便便屋”进行维护与保养，进一步引导居民文明养宠，共同为“精致石龙、魅力名镇”建设增添文明底色。